

*Информационный отчет
о работе
муниципального бюджетного
учреждения культуры
«Дом культуры
Инсарского муниципального района»
за 2019 год*

Инсарский район занимает 968,7 км², что составляет 3,8% от общей площади Республики Мордовия. В нём проживает 11821 человек. Средний возраст составляет 42 года. В структуре национального состава населения на русских приходится 61,6%, мордву-мокшу 36,3%, татар 1,6 % и другие национальности 0,5%. Административным центром является город Инсар. В состав района входит 15 сельских и одно городское поселение.

Удалённость большинства населённых пунктов Инсарского муниципального района от ближайшей железнодорожной станции Кадошкино привела к преимущественному развитию автобусного сообщения, организована круглосуточная служба такси.

Большую роль в развитии Инсарского района играет сельское хозяйство. Сельское хозяйство в Инсарском муниципальном районе представлено крупными сельхозпредприятиями: ООО «Верхисское», ТНВ «Колесниковы и К», ООО «Пикаев», ООО «Мордовские пенькозаводы» и др.

Промышленность Инсарского муниципального района, представлена предприятиями ОАО «Неон», МУП «Энергосервис», АНО редакция газеты «Инсарский вестник», ООО «Сыроваренный завод «Сармич», ООО «Ксенон».

В каждом крупном населённом пункте имеется телефонная связь и открыт доступ к интернету. В районе семь школ среднего полного образования, детская спортивная школа, аграрный техникум, коррекционная школа-интернат; В г. Инсар открыта и функционирует «Ледовая арена»; которая служит площадкой для проведения соревнований по хоккею, фигурному катанию, имеется тренажёрный зал.

В районе функционируют 2 городских, 6 сельских средних школ, 4 дошкольных учреждения. Из учреждений социальной защиты населения – дом – интернат для престарелых граждан на 50 мест. Действует оздоровительный летний лагерь для детей. В районе действует 8 храмов, женский монастырь. Из учреждений здравоохранения: центральная районная больница, 4 аптеки.

Сеть учреждений культуры района представлена 19 клубными учреждениями, 18 библиотеками, 1 школой искусств.

Большая часть клубных учреждений находится в приспособленных помещениях (здания школ, администраций сельских поселений). Практически всем зданиям клубных учреждений требуется капитальный или косметический ремонт.

Вся работа муниципального бюджетного учреждения «Дом культуры Инсарского муниципального района» проходит в соответствии с Муниципальным заданием на оказание муниципальных услуг и Планом работы на соответствующий год.

Цели и задачи, постановленные в 2019 году:

- Приобщение населения к ценностям культуры;
- Развитие творческого потенциала население;
- Развитие самодеятельного художественного творчества;
- Активизация мероприятий по семейному воспитанию;
- Организация досуга ветеранов, участников трудового фронта, пожилых людей и людей с ограниченными возможностями;
- Воспитание творческой активности молодёжи;
- Профилактика наркомании;

- Пропаганда здорового образа жизни среди молодёжи;
- Патриотическое воспитание.

Сотрудниками муниципального бюджетного учреждения «Дом культуры Инсарского муниципального района» сформирован положительный имидж учреждения, они успешно могут решать профессиональные задачи, внедряют новые формы работы, участвуют в различных фестивалях и конкурсах, демонстрируя профессиональный уровень и мастерство, повышают свою квалификацию.

В Доме культуры реализован целый ряд интересных и перспективных творческих проектов: районный фестиваль народного творчества «Здесь истоки мои», который стал настоящим праздником культуры. Ежегодно все 15 сельских поселений представляют уклад жизни своих территорий с его богатыми традициями, песнями и обрядами в виде отчетных концертов. В фестивале принимают участие и 7 организаций города. На сцене районного Дома культуры в течение 3 месяцев выступают около 700 участников художественной самодеятельности. Число посетивших эти отчетные концерты составляет около 8000 человек. Фестивальные выступления охватывают практически все жанры и направления народного творчества. Все отчетные концерты, прошедшие в сельских поселениях района, были по-своему интересны и оригинальны.

Проведение фестивалей - конкурсов «Единство талантов», «Играй, гармонь», «Афганское эхо», литературный конкурс чтецов «С чего начинается память» - стало хорошей традицией. Эти мероприятия востребованы и любимы жителями Инсарского района

В Доме культуры функционирует 23 культурно-досуговых формирования, организованных с учетом наиболее популярных интересов и потребностей. В них занимаются 322 человека. Из них 6 детских и подростковых хореографических коллективов, Инсарский Народный театр «Взгляд», Народный хор «Ветеран», народный ансамбль песни и танца «Надежда», мужской ансамбль «Переправа», детский ансамбль «ВиВа». Работают клубы для детей, молодежи, ветеранов (литературный клуб «Родник», детский литературный клуб «Затейники», детский игровой клуб «Веселая карусель». Большое количество детей занимается в творческой мастерской «Кладезь идей». Работает клуб «Выходного дня».

Коллективы МБУК «Дом культуры Инсарского муниципального района» участвуют в фестивалях и конкурсах, радуют жителей Инсарского района концертными программами высокого художественного уровня.

Творчество самодеятельных артистов хорошо известно жителям города и за его пределами, особенно старшему поколению. Полные залы благодарных зрителей и бурные аплодисменты говорят о большом интересе к тому, что демонстрируют коллективы, являющиеся гордостью МБУК «Дом культуры Инсарского муниципального района»

В Доме культуры работает Клуб «Ветеран». В клубе проводятся различные тематические мероприятия, приуроченные к важным событиям и знаменательным датам. Творческими коллективами Центра для ветеранов организуются концертные программы. Цели и задачи клуба состоят в том, чтобы помочь пожилым людям преодолеть жизненные трудности, поднять настроение,

доставить максимальное количество положительных эмоций, создать благоприятную обстановку для общения друг с другом.

Детский клуб «Рандеву», организованный в МБУК «Дом культуры Инсарского муниципального района» с 2007 года, посещают дети 7-17 лет. Ежемесячно в клубе проводятся танцевально-развлекательные, игровые и познавательные программы разной направленности. Эти программы включают в себя разнообразные игры: пальчиковые, развивающие и подвижные, а также различные конкурсы и эстафеты и т.д. В конкурсах и играх активно принимают участие и родители.

При Доме культуры более 40 лет радует своими концертами «Народный хор «Ветеран» под руководством Н.В.Бурнайкиной. «Народный хор «Ветеран» принимает активное участие в культурной жизни района, республики. Они неоднократные Лауреаты Республиканского фестиваля народного творчества «Шумбрат, Мордовия!».

Народный ансамбль песни и танца «Надежда» под руководством С.Е.Кулясовой работает с 1987 года. Верность русским народным традициям – это их стиль и основа творчества. Ансамбль неоднократный участник и победитель республиканских мероприятий.

Детскими танцевальными коллективами «Юла», «Диамант», «Крошки», «Калейдоскоп», в которых занимаются 68 человек, руководит Ю.В.Осипова. Ее воспитанники неизменные участники, лауреаты республиканских фестивалей. Участие в районных мероприятиях, ежегодные отчетные концерты этих танцевальных коллективов радуют Инсарских зрителей.

Учреждение строит свою работу со всеми категориями населения города: детьми, подростками, молодёжью, ветеранами, людьми с ограниченной жизнедеятельностью. Основные направления организации досугово-развлекательной деятельности: комплексные мероприятия, праздничные программы к календарным и юбилейным датам, концертные программы, танцевально-развлекательные вечера для старшего поколения, литературно-музыкальные вечера в «Поэтической гостиной» клуба «Родник», еженедельные мероприятия для детей, программы уличных праздников, мероприятия для ветеранов, тематические вечера и профессиональные праздники.

Наиболее эффективными мероприятиями в линии народных традиций в районном Доме культуры оказались такие формы работы как вечера духовной поэзии, тематические вечера по основам православной культуры, слайд – презентации и виртуальные экскурсии по святым местам, в сельских учреждениях культуры интересными были семейные праздники: «Добрых рук мастерство», «Сердца добрый уголок», интерактивное мероприятие «Спас - яблочко припас», празднование престольных праздников.

В начале марта на площади города Инсара всех собравшихся, работники РДК порадовали большой концертной программой и различными развлечениями на проводах русской Зимы. Здесь были различные конкурсы, спортивные состязания, катания на санях. Закончился праздник, как и положено, сожжением чучела Зимы. Во всех сельских учреждениях также интересно прошли проводы Зимы с песнями, конкурсами, угощением.

В течение года проводились мероприятия таких направлений как - государственные: «День народного единства», «День России», «День государственного флага» и т. д., профессиональные: «День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности», «День учителя»;

Большое значение, как в культурной, так и в других сферах деятельности, имело прошедшее в конце июля 2019 г. мероприятие – «Чемпионат России по пахоте», в которое учреждения культуры района внесли свой весомый вклад.

Национально-фольклорный праздник «Шумбрат!» прошедший в начале сентября включал в себя «Хоровод дружбы», выставку произведений мастеров прикладного творчества, концертные номера, которые, без сомнения, стали настоящими смотрами районных талантов, умений самодеятельных артистов и мастеров прикладного дела Инсарского муниципального района.

В сентябре стало традицией проводить семейный праздник в честь повторного обретения мощей, святых благоверных князей Петра и Февронии в этом году он назывался «Ромашковое настроение»;

В ноябре прошло мероприятие «Сердце матери», приуроченное ко Дню Матери. В течение года был организован цикл бесед, в ходе которых клубные работники, используя различные формы и методы, рассказывали об опасности, которые таят в себе вредные привычки, каковы могут быть последствия пагубных пристрастий. Продолжилось использование хорошо зарекомендовавших себя, в процессе работе с подростками форм. Это игры - театрализации, где можно, воссоздать обыгрываемую ситуацию и почувствовать себя её персонажами. Такие, как, к примеру «Лабиринт театральных профессий» к году Театра и «Умей сказать НЕТ!» по профилактике употребления наркотиков и др.; круглые столы, где подростку можно высказать свое мнение по тому или иному вопросу, например: «Добро и зло: причины наших поступков».

Целый ряд мероприятий был приурочен празднованию Года Театра в России. Среди них: Концертная программа «Виват, Мельпомена!», Театральный капустник к 100-летию Инсарского любительского театра, «Калейдоскоп» - районный смотр мини театров учреждений культуры.

В клубных учреждениях в течение всего года работали кружки и клубы различной направленности, рассчитанные практически на все категории жителей.

Продолжил свою деятельность отряд волонтеров. В течение года отряд, принимал участие в акциях: благотворительной - «Мир Вашему дому», в ходе которой, волонтеры оказывали помощь пожилым людям и людям с ограниченными возможностями здоровья и исторической – «Улицы нашего города». Ежемесячно волонтеры следили за состоянием исторических памятников, расположенных на территории района.

Проведен ряд мероприятий направленных на патриотическое воспитание и посвящённых славному героическому прошлому нашей страны. В их числе: День Защитников Отечества, Фестиваль патриотической песни «Афганское эхо», концерт хора «Ветеран», бесплатные кинопоказы фильмов о Великой Отечественной войне, конкурс патриотической песни, традиционный уже конкурс чтецов, посвящённый годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

Удачно, красочно и по настоящему незабываемо прошли событийные мероприятия в селах района: «Праздник пирога» - село Русская Паёвка,

«Ямщинские валенки»-с. Ямщина, «Троица»-с. Новых Верхиссах, с. Мордовская Паевка, с.Арбузовка, «Покров Батюшка» -с.Кочетовка, «Моя родная сторона» - с. Лухменский Майдан.

В целях повышения квалификации в течение года проводились семинары, мастер-классы, круглые столы различной направленности с работниками клубных учреждений. Осуществлялись выезды кураторов в учреждения культуры с оказанием методической и практической помощи.

Проводился косметический ремонт помещений в учреждениях культуры, приобретались сценические костюмы.

Учреждением культуры налажена работа со средствами массовой информации. Отчёт о проведении мероприятий с фото-приложением размещается на официальном сайте учреждения и официальных страницах в социальных сетях.

- Общее количество культурно-массовых мероприятий – 4128
- Общее количество зрителей – 69970
- Общее количество участников – 38569
- Платные мероприятия – 171

Директор МБУК «Дом культуры
Инсарского муниципального района



В.И. Бурнайкин